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Източник: Наука 

 

Заглавие: Древните римляни са били пионери в рециклирането, показва 

проучване 

 

Линк: https://nauka.offnews.bg/chovekat/drevnite-rimliani-sa-bili-pioneri-v-

retcikliraneto-pokazva-prouchvane-199661.html 

 

 
 

Текст: Древните римляни са известни със своята грандиозна архитектура, 

иновативно инженерство, законотворчество и огромна империя.  

 

Ново проучване разкрива как римляните са използвали практично своите 

ресурси и са открили и рециклирането. 

 

Изследователи от университетите в Ливърпул и Уоруик са направили вълнуващо 

откритие: римляните са рециклирали сребро, за да направят своите монети. Как 

са разбрали това? Чрез две основни улики: златни следи в сребърни монети и 

модели на замърсяване в гренландския лед. 
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Замърсяване в лед? 

Когато среброто се извлича и рафинира, то отделя замърсяване с олово. Това 

замърсяване може да се пренесе на огромни разстояния, дори да пресече 

Атлантическия океан, и след това да се утаи на места като Гренландия. Чрез 

изучаване на замърсяването в ледовете на Гренландия учените могат да получат 

следи от древното производство на сребро. 

 

Интересното е, че въпреки че римляните продължават да правят сребърни 

монети, има значителен спад в това замърсяване по време на късната Римска 

република. 

 

И така, какво се е случило със среброто? 

През 1-ви и 2-ри век пр. н. е. войните прекъсват достъпа на Рим до сребърни мини 

на места като Иберия (днешна Испания) и Южна Франция. Някои може да си 

помислят, че римляните просто са смесили сребърните си монети с мед, 

защото са имали по-малко сребро. Но тази теория не обяснява напълно спада 

в замърсяването с олово. 

 

Изследователите д-р Джонатан Ууд (Jonathan Wood) и д-р Матю Понтинг 

(Matthew Ponting) смятат, че отговорът е рециклирането. Вместо да използват 

ново сребро от мините, римляните претопяват стари сребърни предмети, често 

тези, които са получили като плячка от войните. 

 

Златни следи 

Цялото произведено сребро има малки парченца злато в себе си. Изследвайки 

златото в древни сребърни монети, изследователите могат да отгатнат откъде 

идва среброто. 

 

Около 120 г. пр. н. е. те откриват монети с много малко злато. Този вид сребро се 

появява отново в монетите половин век по-късно. След това, през 49 г. пр.н.е., те 

виждат внезапен скок в съдържанието на злато в новите монети. 

 

Тъй като това съвпада с времето, когато Юлий Цезар се връща от войните си с 

галите, се смята, че тази нова партида сребро, богата на злато, е взета от 

завладените земи от армията на Цезар. 

 

Защо това има значение? 

Това откритие е част от по-голям проект, който се опитва да разбере как 

римляните са използвали парите като инструмент за разрастване на своята 

империя. Освен това ни напомня, че римляните разумно са използвали 

ресурсите си. 

 

Както казва д-р Джонатан Ууд, претопяването и повторното използване на старо 

сребро е по-евтино и по-екологично, отколкото изкопаването на ново сребро. 

Точно както рециклирането днес помага на нашата планета и спестява пари, 

римляните са рециклирали среброто за подобни ползи. 

 

Източник: Btv 

 

Заглавие: Голямата цел: По-добри условия за живот за хората в България и по-

чиста природа 

 



Благодарение на ОПОС обемът на отпадъците у нас е намален с над 300 000 

тона годишно 

 

Линк: https://btvnovinite.bg/plateni-materiali/goljamata-cel-po-dobri-uslovija-za-

zhivot-za-horata-v-balgarija-i-po-chista-priroda.html 

 
 

Текст: Благодарение на Оперативна програма „Околна среда 2014-2020“ 

(ОПОС) обемът на отпадъците в България е намален с над 300 000 тона годишно, 

изградени са над 1800 км ВиК мрежа. 

 

Когато говорим за ОПОС, всъщност говорим за организацията, която се грижи за 

по-чиста природа и фокусира усилия върху подобряване качеството на живот на 

хората в България. 

 

Програмата работи в няколко основни направления - Води, Отпадъци, Превенция 

и управление на риска от наводнения и свлачища, Натура 2000 и 

Биоразнообразие, и Подобряване качеството на атмосферния въздух. 

 

Как измерваме резултатите? 

 

„Най-същественото е невидимо за очите“ - Антоан дьо Сент-Екзюпери. 

 

Грижата за по-чист въздух е един от най-важните ангажименти на ОПОС. Знаем, 

че сред основните източници на замърсяване на въздуха в градската среда е 

транспортът. Основното предизвикателство е да насърчим хората да слязат от 

своите автомобили и да използват максимално градския транспорт, който обаче 

на много места в страната не винаги е най-удобната алтернатива за 

придвижване. Едно от решенията е модернизиране на обществения транспорт 

чрез подмяна на остарелия подвижен състав с екологични превозни средства от 

висок клас. През последните няколко години ОПОС успя да осигури 385 

електрически автобуси, тролейбуси и трамваи респективно за 10 общини – 

Столична община, Враца, Стара Загора, Бургас, Плевен, Варна, Хасково, 

Перник, Сливен и Русе. Това е само част от мащабната трансформация на 

транспорта в българските градове, която води до подобряване качеството на 

атмосферния въздух, и осигуряване на достъпност и комфорт на пътниците. В 

допълнение, ОПОС инициира няколко национални информационни кампании, 

с които да разкаже за вредата от фините прахови частици във въздуха и да 

насърчи употребата на екологични транспортни средства, в т.ч. и споделено 

пътуване, велосипед и модернизирания градски транспорт. Праховите частици 

са едновременно невидими за очите и опасни за човешкото здраве. С 

инвестициите по Оперативна програма „Околна среда“ се прави още една 

стъпка към голямата цел – да дишаме и живеем по-добре. 

 

Невидими са и всички пътища на водата – ОПОС успя да подпомогне 

изграждането на над 500 км водопроводи и над 1300 км канализационна мрежа. 

Изградени и модернизирани са 17 пречиствателни станции за отпадни води. 

Всичко това е част от екологичната инфраструктура в страната, която допреди 

няколко години изглеждаше трудно постижима. Със средства по програмата е 
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изградена система за наблюдение на химичното състояние на 173 водни тела, 

които са важна част от цялата екосистема. 

 

Освен за решаване на вече съществуващи проблеми, ОПОС поставя акцент и 

върху превенцията – в страната са изградени 6 центъра за повишаване 

готовността на населението за адекватна реакция при наводнения – в Бургас, 

Враца, Габрово, Пазарджик, София и Шумен. Екипите в тези центрове работят и 

с деца и подрастващи, като им показват нагледно как се реагира при природно 

бедствие и им дават ценни съвети за бързия действия и безопасност. Паралелно 

с това се разширява Националната система за ранно предупреждение и 

оповестяване. Над 650 000 души в 96 общини в България ще бъдат с повишено 

ниво на защита поради навременно оповестяване и създаване на възможност за 

адекватна реакция при случаи на наводнения, свлачища, пожари и други 

бедствия. Към момента националната система известява 39 % от населението 

на България. С разширението й оповестеното население общо за страната ще 

стане 51 %.   

 

Източник: БНР 

 

Заглавие: Нов модел за определяне на такса смет според количеството отпадъци 

 

Демонстрационен проект с помощта на Община Габрово 

 

Линк: https://bnr.bg/post/101894209/nov-model-za-opredelane-na-taksa-smet-

spored-kolichestvoto-otpadaci 

 

 
 

Текст: Повече от 300 семейства в Габрово участваха в демонстрационен проект 

в подкрепа на предстоящото въвеждане на нов за страната ни модел за 

определяне на такса смет според количеството изхвърлени отпадъци. 

 

Предстоящото въвеждане у нас на принципа “Замърсителят плаща” в сектора 

на управление на отпадъците предпоставя необходимостта от демонстрирането 

на модели за справедливо отчитане на изхвърленото от домакинствата. 

 

Проектът, изпълнен с помощта на Община Габрово, е финансиран от ОП 

„Околна среда 2014-2020 г.“ и съфинансиран от ЕС чрез Европейския фонд за 

регионално развитие.  Процедурата е „Изпълнение на демонстрационни 

проекти в областта на управлението на отпадъците“. 

 

За представянето на модела са въвлечени повече от 300 семейства от Габрово, 

жители на ул. „Петър Падалски“. Там са монтирани 10 големи кутии, които 

покриват контейнерите. Специалните боксове са разработка на местната 

технологична фирма „Сенстейт Технолоджис“ и са оборудвани с приставки, 

които измерват обема на изхвърлените отпадъци. Всяко от домакинствата 

разполага със собствена карта, която отключва приемните отвори. 
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Боксовете са снабдени и със сензори, които дават информация за запълването 

на съдовете, алармират при повишаване на температурата или при вандалски 

прояви. 

 

Проследяването на данните от всички участници в процеса е възможно чрез уеб 

платформа. 

 

В рамките на демонстрационния проект изпълнителите имаха възможност да 

отчетат и намаляването на смесените битови отпадъци, след като на площадките 

до специализираните боксове бяха поставени контейнери за разделно 

събиране. 

 

Цифрите окуражават участниците в процеса. 

 

В пилотния проект бяха предвидени стимули за домакинствата. Различен подход 

е използван и за въвличане на младите хора. За популяризиране на проекта са 

продуцирани два филма. Единият е по-обширен, а другият - насочен към децата 

и младежите, е интерактивен и се възприема по-добре от младата публика. 

 

 


